
Anul- LXXVII.Nr-154. Braşov Luni-Marţi 15 (28) Iulie 1914.

ABONAMENTUL
Tto un an .. . . 24 Uor 
EV o jam; ide an 12 „ 
Pe trei Ioni. . . 6 „

Pentru ftomAnla ţi 
atrAlnAtate :

fa  as u  . '. . 40 lai. 
Pe o Jtiiai de an 20 „ ■

R E D A O Ţ I A
Şl a d m in is t r a ţ ia

Târgul Inului Nr. 80

INSERATELE 
•e primate la adminlt* 
(raţie. Preţul dopi tarif 

fi Învoieli.

flLirOV V». 226 ZIA R  POLITIC NAŢIONAL. Manuaeritele na te în- 
napoiasi.

Războiul cu Serbia.
După întreruperea legăturilor diplomatice. 

Mobilizarea a 8 corpuri de armată.
Ceea ce mulţi n-au crezut, s-a 

întâmplat. Guvernul sârb surprins, 
dacă nu chiar consternat de cererilé 
categorice * ale botei austro-ungare, 
nu s-â  putut hotări să dea un răs
puns, care să satisfacă Monarhia. 
Teama dé isbucnirea unéi fevolu- 
ţiuni în interiorul ţării deoparte, de 
altă parte speranţe şi asigurări ve
nite dela atotputernicul Ţar, protec
torii poporului sârbesc, au îndem
nat guvernul Serbiei să dea un râs-; 
puns evasiv, care a avut drept u r-1 
mare plecarea imediată a ambasado- 
raliu austro-ungar Giessl din Belgrad, 
în consecinţă ruperea telaţiumlor di- 
plonţaticeţ cu Serbia şi ^mobilizarea 
parţială a armatei austro-ungare.*
. Din ediţia specială, pe eâre am 4 
scos-o eri (Duminecă) la amiezi pentruf 
Braşov, reţinem azi următoarele amă
nunte pentru abonaţii noştri din afară

Răspunsul Sârbiei la
nota anstro-imgară.

. VIEI^A 26 Iulie. Depeşile şifrate, 
transmise azi noapte din .Sémiin minis- 
tecului*; austro-ungar, comunică urmă-, 
toarele: .
_ CJâteva minute înainte de 0- 
rele 6 seara prlm-ministrul Sârbiei 
Passici sîa prezentat la ambasada 
austro-ungară din Belgrad predând 
răspunsul guvernului sârb.

In acest răspuns se declara 
că Sârbia, conştie de marile ei in- 
térése, e animată de dorinţa de-a 
rnepţine cu Monarhia legături sin
cere şi corecte.

In consecinţă guvernul 
Sârbiei declără că e aplicat să 
împlinească toate acele cereri 
ale guvernului austrorungar
cari sunt menite să suprime toate 
acele fapte criminale şi apariţiile, 
cari ’ produc disordini în ţările în
vecinate. Prin această atitudine a 
sa guvernul Sârbiei dă dovadă, că 

*e conştiu de datorinţele pe cari le 
are un stat cu pretenţii de civili
zaţie şi" cultură.

Ambasadorul Giessl a de
clarat, dă acest răspuns nu este 
satisfăcător.

La Vă de oară după plecarea 
lui Passici din edificiul ambasadei.

baronul Giessl împreună cu mem
brii ambasadei au părăsit oraşul 
trecând la Sémiin.

Biroul ungar de corespondentă 
face următorul comentar refuzului răs
punsului Sârbiei:

Răspunsul Sârbiei e ţinut 
numai în term ini generali şi con- 
ţine asigurări, care sunt departe 
de a satisface cererile categorice 
ale Monarhiei,. P rin  urm are am 
basadorul Giessl, având instrucţii 
precise, a găsit răspunsul nesatis- 
făcătâr f i  ba ̂ refuzat.

Sémiin ^0 Iulié. Linia telefo
nică ş i  telegrafică: é$te; întreruptă 
cu Sârbia. Din ştirile cari au sosit 
aici în décursul nopţii rezultă, că 
curtea regală a Sârbiei şi ministe
rele s’au' transportat imediat, după 
refuzul răspunsului* sârbesc, la Niş, 
acest oraş, care dispune de întări- 
tiiri moderne.

Regele Petru  a sosit eri 
seara cu automobilul la Bel
grad şi după un scurt consiliu 
ţinut cu miniştrii şi şefii ar
matei a plecat spre Nis, în
soţit de m oştenitorul Tronului.

Populaţia din Sémiin este în- 
tr’o enormă agitaţie, deoarece în 
decursul nopţii se auzeau deâlun- f 
gul Dunării de pe malul sârbesc 
neîntrerupt puşcături. S’au observat 
deasemenea mişcări vii de trupe, 
dovadă că Sârbia este în plină  
mobilizare.

Budapesta 26 Iulie. Eri a
fost arestat de politia din Buda
pesta, la gafa căilor ferate orien
tale, şeful statului maior sârb voe- 
vodul Putnik i Putnik era însoţit de 
mai mulţi ofiţeri în haine civile şi ve
nind din Gleichenberg, mergea spre 
Belgrad, dar a fost oprit în călăto
rie. Putnik şi ofiţerii au fost duşi 
Ia comanda pieţii, unde au fost de
ţinuţi.

• «

Ştirile de azi noapte.
Din ştirile cari ne-au sosit în 

cursul' nopţii: şi azi difrtîneâţă rezul
tă că starea actuală a conflictului 
nu  e încă considerată ca stare

de războiu proppu zisă  ci Monar
hia şi Sârbia se află în stadiul în 
treruperii legăturilor diplomatice 
între două ţări, ^are stadiu se poa
te însă preschimba dintr’un mo
ment în altul In stare de războiu.

Atât Monarhia cât şi Serbia au 
mobilizat şi deodată cu decre 
tarea parţială a mobilizării a arma
tei austro-ungare, au intrat în vi
goare toate legile, cari privesc pre
gătirile de războiu.

Cei chemaţi sub arme au să 
se prezente prin urmare în termin 
fix la comandele militare. In ţinu
turile mobilizate s’au instituit comi
sari guverniali, iar mişcarea trupe
lor se ţine în cel mai mare secret. 
Din cauza aceasta toate telegramele 
transmise ziarelor sunt supuse unei 
severe cenzuri iar convorbirile tele
fonice sunt oprite.

In acelaş timp direcţiunea căi
lor ferate a dat ordin ca circulaţiu- 
nea trenurilor cu ţările învecinate 
să se sisteze pe timp nedeterminat, 
pentru ca parcul de vagoane să 
stea Ia dispoziţia comandelor mili
tare. In decursul zilei de eri, azi 
noapte şi azi dimineaţă au plecat 
din diferitele puncte ale ţării trenuri 
militare cu soldaţii chemaţi sub 
arme.

In plină mobilizare.
Budapesta 26 Iulie. Prin decret 

regal au fost mobilizate urm ătoarele 
corpuri de a rm ată : corpul 3 Graz, 4 
Budapesta, ’7 Timişoara, 8 P raga , 9 
Leitmeritz, 13 Insbruck, 15- Serajevo 
şi 16 Raguza.

Din corpul de armată din Bu
dapesta, recrutat din comitatele din
tre Tisa şi Dunăre au fost chemate 
sub drapel prin placate afişate pe 
zidurile oraşelor şi comunelor din 
aceste comitate, 9 regimente de in
fanterie, patru regimente de cava
lerie, 1 regiment de artilerie de 
honvezi şi 6 regimente de honvezi.

Afar de aceasta au fost che
maţi să se prezente autorităţilor mi
litare glotaşii între 19—4:2 ani din 
oraşul Fiunoe şi comitatele Bacsbo- 
dorog, Alba, Iasznagykunszolnok, Pest 
pilis, Somogy, Baranya şi Tolna.

Glotaşii au să se prezente la 
comandele militare până astăzi, iar 
rezerviştii până poimâne, 29 Iulie.

Belgrad 27 Iulie. Principele moş
tenitor al Sârbiei a adresat o proclama-
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Delà Yăleaii de monte.
Un résumât al cursurilor d-lui lor sa

Vălenii de munte în Iulie 1914.
1. Cărţile şcolare istorice sunt. de o.; 

Însemnătate capitală, căol ele exercită 
, o influlnţă hotărâtoare aşupra desvol- 
tării sufletului tineretului. Şl e intere
sant, că tocmai acestea nu ţin pas cu 

"înaintarea ştiinţli istorice. Căci chiar 
1 dacă nU s’ar schimba istoria, se schimbă 
felul de ă interpreta faptele, cari în di-, 

"ferite timpuri se alég după anumite' 
criterii de idei. Istoria e ca o regiune 
estinsă unde vei găsi minerale nobile, 
alături de pietrii f&râ vaioare, pomi ro
ditori şi flori mirositoare a lă tu ri, de 
mărăcini şi arbori fibră roade. . .

Sunt atâtea raporturi sub cari no 
poate interesa istoria. A şade  ex. prin 
anii ,1840, In era libertăţii, cercetătorii 
trecuţului căutau In faptele istorice 
aceea ce seamănă mai mult cu ideile 
de libertate din zilele. lor. Azi Inşă ne; 
interesează legăturile dintre mşmbrii 
naţiUBii fără deosebire de regiune. Vom 
atribui In zilele noastre o mai mare. 
Însemnătate preotului, care tălmăceşte 
psaltffeapelnţeiesul popo renii or săi, 
lămurindu-l asupra rostului ier 1 n 
vieaţă sau unui soldat, care cade in 
Balcan fără folos, decât unei lupte câş
tigate.

Ideile unui timp sunt înviorătoa
rele faptelor de ieri. Strămoşii né învie i

pe noi, iar nci ne silim să aducem la 
vieaţă pe strămoşii noştri. Noi numai 
cu ajutorul unei culturi orginale naţio
nale am putut atrage atenţiunea lumii 
asupra noastră într’atâta, Încât vestitul 
om dp ştiinţă Mdliendorf fiind ales 
membru corespondent al Academiei ro
mâne a zis: »Am ajuns să privesc cul
tura românească ca pe una din coloa
nele, pe «care se razimă civilizaţia Eu
ropei c.

Vechii noştri cronicari, Miron Cos- 
tln, Ureche ş. a., mândrii de originea 
noastră strălucită, şi-au aşezatjpe hârtie 
zbuciumările sufletului lor, pentru a- 
arăta străinilor, că ţările în cari locuim 
sunt ale noastre şl numai ale noastre.

. .Invăţaţul Cantemir se năcăjia cu 
măsurările de capuri, cari nu dovedeau 
chiar obârşia romană. Insă nu forma 
capului e hotărâtoare în vieaţa unui 
popor, ci sufletul. Iar noi am dat do
vadă do un suflet unitar şi origina].

Scriitorii latinişti nu p o t, fi înţe
leşi fără cronicari, căci şi ei sunt că
lăuziţi de aceleaşi principii ca şi croni
carii; voind să arete streinilor (unguri, 
nemţi, poloni, greci), că avem dreptul 
la o viaţă etnică deosebită în urma 
trecutului nostru a tâ t de glorios.

In ordine cronologică urmează 
şcoala lui Haşdeu. Bărbat genial, înzes
trat cu o erudiţie rară, a scris »Istoria 
critică«, aplicând metode ştienţifice 
stricte. Dar ofi-cât ar fl voit, ca opera 
sa să fie critică, ea a rămas totuşi o

carte pătrunsă de un romantism epic, 
neisprăvită, fiindcă nu fusese începută.

Din şcoala lui Haşdeu face parte 
Onciu, spirit real, potolit, fiind călăuzit 
in fixarea faptelor istorice de spiritul 
culturii germane. Dar şcoala germană 
ni-ar fl dat erudiţi la catedre universi
tare, dar n’ar fi pregătit terenul de 
care avem neapărată lipsă.

încercarea de a scrie istoria între
gului popor românesc e recentă. Până 
acum din alipirea istoriei statelor sin
guratice ni-se dădea istoria întregului 
popor român.

Titlul dat unei istorii scrisă nem
ţeşte de d-1 N. Iorga de »Istoria popo
rului român« nu e un titlu întâmplă
tor, ci cu adânc înţeles, avându şi ade 
se-ori astfel de lucruri la aparenţă 
smerite rostul lor foarte bine precizat.

Prin anii l880 a fost premiată de 
academie şi foarte mult lăudată o carte 
de istorie pentru şcoaie scrisă de Gr. 
Tociiesou. O carte bună pentru şcoală 
trebuie să fie bună pentru un neam În
treg. Calitatea ei o poţi verifică asupra 
unui ţăran. Dacă trezeşte !n sufletul 
lui «aceleaşi mişcări şi sentimente, pe 
cari vreai să le ajungi cu cartea res
pectivă, atunci e bună. Insă Tocilescu 
n’a fost istoric în înţelesul strict al cu
vântului, căci afară de epoca lui Mihai 
Viteazul şi de un studiu asupra croni
cei lui Huru, nu s’a ocupat de Istorie, 
ci de arheologia. Şl e întrebare, dacă 
poţi scrie istorie fără de a te familia-

maţie cătră poporul sârb, în care se a- 
pelează la patriotismul şi solidaritatea 
tuturor partidelor şi păturilor sociale în 
momentele critice prin cari trece Sârbia. 
In acelaş timp principele ordonă mobi
lizarea întregei armate sârbeşti.

Desminţiri.
Ştirile despre trecerea ar

matei austro-ungare în Sâr
bia, despre ocuparea Belgra
dului şi despre ciocniri sânge
roase, cari ar fi avut loc în
tre  trupe sârbe şi austro- 
ungare se desmint.

Localizarea conflictului.
Viena 27 iulie. In cercurile diplo

matice de-aici se mai crede, că con
flictul se va putea aplana fără vărsare 
de sânge. Dar chiar dacă monarhia va 
fi nevoită să treacă pe teritorii] sârb, 
se ia ca sigur că răsboiul va fi locali
zat. Această credinţă se bazează pe 
următoarele fapte:

Germania a asigurat d in  
nou M onarhia, că n u  va admite 
ca o altă putere să se amestece 
în  conflictul austro-sârb. In  cazul 
contrar Germania va în tră  ime
diat in  acţiune.

Guvernul italiei a notificat eri gu
vernului austro-ungar, că într’un even
tual conflict al Monarhiei cu Sârbip, 
Italia va observa o atitudine, care va 
corespunde legăturilor de prietinle şi 
de alianţă între Austro-Ungaria şi I- 
talla.

Pe baza acestor. asigurări mi
nisterul de externe austro-ungar a 
ţinut să asigure din nou Puterile 
mari, câ in conflictul iminent Mo
narhia nu urmăreşte tendinţe ex
pansive nici nu vrea să conturbe 
echilibrul balcanic, ci vrea să ia mă
suri ca Sârbia să ajungă sub o con
ducere, care să pună capăt aspira- 
ţiunilor Sârbiei din deceniul trecut.

Consiliu de miniştri la 
Sinaia.

Efi d. a. a avut loc un lung consiliu 
de miniştri la Sinaia, présidât de re
gele Carol, care s’a ocupat cu si- 
tuaţiunea creată de ruperea legătu
rilor diplomatice între Serbia şi Aus
tro-Ungaria.

S-a discutat cu deosebire situa
ţia eventuală, care s-ar crea prin  
un amestec al Bulgariei în  acest 
conflict. In cazul acesta România,

rizâ cu ea timp mai îndelungat. Căci 
poţi fi fizician mare fără a trăi în di
ferite epoc’, tot astfel botanic sau geo
log vestit. Dar ca Istoric trebue să 
trăeşti timpurile descrise, să cunoşti 
oamenii despre cari vorbeşti, să plângi 
împreună cu ei de durerile lor şi să te 
Încălzeşti de avântul lor.

Tocilescu studiase in străinătate 
şi cunoştea foarte bine epoca romană, 
dar n’a cunoscut viaţa românească. Stu
diatul in străinătate pe lângă partea 
bună are şi una slabă; fiind expus de 
a te desface din legăturile cu poporul 
tău, te deprinzi a privi lucrurile cu 
ochi streini, devenind un element indi
ferent, ba adese-ori chiar periculos.

Un boier dela ţară, care ştia lu
crurile gospodăriei, era adeseori mai 
folositor, decât cel venit din streini cu 
cunoştinţe de estetică, literal ură, mu
zică ect., dar care plantă palmieri aduşi 
din Sahara in ţinuturile noastre, mi- 
rându-se că munca lui nu are rezulta
tul dorit.

E interesantă o comparaţie între 
Tocilescu şi Xenopol, căci pe lângă 
multele deosebiri, vom găsi intre dân
şii şi multe note comune. Tocilescu 
este lipsit de concepţii superioare filo
sofice, pe când Xenopol, e filosof. Toci
lescu In scrisul său era exact în amă
nunte, dar impresia generală neexactă, 
pe când Xenopol deşi neexact în amă
nunte, Iţi lasă după cetirea operei sale 
o impresie generală exactă. Fără îndo
ială cazul al doilea e mal de preferat.

ca făuritoarea păcii din Balcani, s-ar 
vedea nevoită să intervină pentru 
menţinerea cu orice preţ a tratatului 
dela Bucureşti.

Primindu se asigurări din Sofia, 
că Bulgaria nu se va amesteca, 
România va observa deocamdată o 
atitudine expectativă.

Ministrul de interne al României 
a adus la cuunoştinţa publicului din 
Ţară, că în urma conflictului austro- 
sârb, comunicaţiunea trenurilor cu Mo
narhia s-a întrerupt deocamdată.

Arestarea şi eliberarea
Ini Putnik.

Şeful statului maioi sârb Rado- 
mii Putnik venea, însoţit de fiica sa, 
din Gleichenberg, unde a fost In vile
giatură. La sosirea fn gara Kelenföld 
Bpesta din cupeul In care se afla Putnik, 
a fost incunjurat imediat de detectivi 
şi şeful lor, Nagy Károly a intrat in 
cupeu, cu mai mulţi detectivi provo- 
cându-[ să-i urmeze. In primul mo
ment Putnik a gândit că are de-a 
face cu nişte demonstranţi unguri 6âri 
voiesc să-l insulte. După-ce insă s’a 
convins că cei prezenţi sunt persoane 
oficioase, s’a supus şi a fost dus cu 
automobilul la căpitanul poliţiei. Fiica 
lui a fost încvartirată la hotel.

La poliţie Putnik a fost interoga, 
de căpitanul, Dr. Andreica, şeful sec
ţiei politice, care a luat un scurt 
proces verbal, apoi l-a predat unei 
comisiuni militare, fiind transportat la 
comanda pieţii.

Arestarea lui Putnik s’a făcut 
pe baza legilor militare în cari se 
dispune, că în caz de evenimente răz
boinice, ori care ofiţer al statului beli
gerant, care trece pe teritorul mo
narhiei, are să fie arestat. Motivul 
principal al acestor dispoziţii este even
tualul spionaj.

Putnik şi filcă-8a la hotei, au fost 
trataţi cu toată curtoasia şi după-ce s,a 
consiatat că nu e caz de spionaj, şi ca Bâ 
nu se reproşeze, că armata austro- 
ungară voieşte să lipsească de şeful 
Bău armata sârbă, Putnik a fost eli
berat eri în 26. c. Spre a pleca la 
Serbia i s’a pus la dispoziţie un tren 
special.

Gieseî Ia Budapesta.
Rezidentul nostru, baronul GiesI, 

părăsind Serbia pe la Semlin, a sosit 
eri dimineaţă la Budapesta. Pe drum 
l-a intervievat un ziarist, care numai 
cu greu a putut să ajungă la baronul. 
Dar ziaristul a avut noroc, fiindcă 
Giesl voia se afle amănuote despre 
arestarea lui Putnik.

Cu acest caz s’a şi Început con
versaţia. Giesl şi-a exprimat mirarea

Pe Xenopol îl preocupă şi chestiile cul
turale, pe Tocilescu numai cele pur po
litice.

O mare asemănare între Xeno
pol şi Tocilescu este felul de a împăr
ţi materialul istoric. Ambii tn împăr
ţeala materialului ne dau un ce rupt, 
care strică caracterul unitar al operei, 
f&când un fel pe anatomie istorică, pe 
care eşti dator să o faci, dar nu să o 
înfăţişezi. Viaţa unui popor nu se tae 
In felii după un sistem vechiu, anorga
nic, Introducând în trupul viu lucruri 
moarte, ci trebue înfăţişată ca un or
ganism viu şi unitar.

Cartea lui Tocilescu se începe cu 
vechii locuitori ai Daciei înainte de 
Cristos, iar Xenopol consacră un în
treg Capitol Schiţilor.

Dar nu toate lucrurile 31 influin- 
ţează pe un popor. Ba chiar Schiţii pot 
avea o Însemnătate foarte discutabilă 
pentru noi, Trebue să alegi aceea ce 
este de însemnătate.

Mai departe Xenopol înparte cul
tura românească în cultură slavonă, 
greco- franceză, naţională românească 
ect. Cum să Împărţi o cultură naţio
nală prin elemente streine? Căci un 
popor iDfluinţat de o cultură străină, 
nu o primeşte tn întregime, ci fiind 
acel popor o fiinţă vie o pretace con
form sufletului său, îusuşindu-şi ele
mentele folositoare şi Înlăturând pe 
cele stricăcioase, fără ca cultura sasă’ş 
piardă timbrul naţional. Noi sr trebu
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pentru aceasta măsură şi nu ştia mo
tivul.

— Arestarea s’a făcut cu privire 
la starea de războiu — a zis ziaristul.

— Dar nu avem încă stare de 
războia —  exclamă viu bar. Qiesl. S’a 
rupt legătura diplomatică între noi şi 
Serbia — at&t. Nu cred că Putnic a 
fost arestat din cauza aceasta, poate 
alte cauze...

La ruga rea ziaristului, bar. Giesl 
a spus unele amănunte despre întâl
nirea lui cu Pasics, în Belgrad. Când 
Paslcs mi-a prezentat răspunsul la 
ultimat—a zis Giesl—întâlnirea a fost 
confidenţială. Căci Pasics e un bărbat 
cuminte, dar şi viclean, altfel conci
liant şi prevenitor. Eu am luat nota 
Iul, şi am cetit-o în câteva minute. Ea 
se ocupă în merit, punct de punct cu Ulti
matum Am zis lui Pasics, căvoiu prezenta-o 
ministerului de externe al monarhiei, 
iar în urmă i«am declarat, că nota 
nesătisfăcând pretenţiilor, eu voiu pă
răsi Belgradul.

Giesl a mai spus, că la plecare 
au fost la gară toţi representanţii 
statelor, afară de cei al Rusiei, Ro
mâniei, Greciei şi MuntenegruluL . D s- 
p&rţirea de fruntaşii sârbi a fost rece, 
politicoasă... Credem şi noi.

Giesl a fost primit cu mari sim
patii, în Budapesta, ii s’au făcut chiar 
ovaţii. La gară, după cum e Informat 
»A Nap«, bar. Giesl a oonvenit cu 
Tişza şi a conferit cu el o jumătate 
de oară. Apoi Giesl a plecat la 
Viena.

Aceste sunt primele scene ce 
s’au des voi tat în jurul notei de răs
puns a guvernului sârb.

Atitudinea
Triplei - Înţelegeri.

întreagă presa triplei antante a 
primit cu o alarmare vădită nota as* 
pră şi energică a monarhiei. Mai ales 
la Petersburg au fost spiritele foarte 
alarmate.

Consiliu de miniştri rus.

ln Krasnoje Selo s’au Întrunit mi
niştrii într’un consiliu estraordinar.

După cum a anunţat „Nowoje 
Vremja“ într’o ediţie specială in acest 
consiliu guvernul rus şi-a fixat până 
în cele mai mici amănunte ţinuta faţă 
de procedeul Austro*Ungariei. Tot zia- 
rnl guvernamental rus crede a şti, că 
această ţintă va avea un caracter de
monstrativ neputftnd Rusia permite, ca 
Serbia să fie supusă unei influinţi prea 
pronunţate a tendinţelor austrir.ce.

Tot în acest ton scriu şi celelalte 
ziare din imperiul moscovit.

Impresia la Londra.
Londra, 25 Iulie n. (noaptea). Ati

tudinea presei engleze ţine un ton 
mijlociu. Afară de unele ziare, cari cri
tică asprimea din partea politică a no
tei, celelalte pubiioă simplu textul notei 
îosoţindu-l de mici comentarii. Singură 
9Westminster Gazette* se lansează în 
analize mai în m erit Aceasta face isto
ricul frecărilor dintre Serbia şi Austro- 
Ungaria căutând să afle asupra căreia 
dintre ele cade răspunderea gravităţii 
momentului.

Impută monarhiei asprimea notei 
precum şi terminul scurt, pe care l’a 
dat guvernului sârb.

Atitudinea oficială a Angliei nu se 
cunoaşte încă. Pe lângă toate declara
ţiile liniştitoare ale personalităţii distinse 
ca d. e. Asquith, se crede, că> dacă lu
crurile se vor schimba în mai spre rău, 
Anglia va întră în acţiune.

să ne fălim cu originalitatea culturii 
noastre, nu cu Invitarea unei culturi 
streine, care adeseori poate avea re- 
Bultate dăunătoare.

Dar de unde să începem istoria 
neamului nostru ? Putem să începem 
istoria cu neamurile amintite de Hero- 
dot, cari — după spusele lui — au 
tră it pe aceste plaiuri? Să începem 
dela romani, dela Domiţian, Traian sau 
dela părăsirea Daciei prin romani? Să 
înşirăm pe toţi barbarii, cari s-au stre
curat prin aceste locuri ? Răspunsul nu 
poate fi altul decât, că istoria unui 
neam se începe cu constatarea existen
ţii limbii lui. Cele întâmplate Innaintea 
acestui fapt. formează numai o prefaţă 
a istoriei respectivului popor.

Prin frământarea elementului ro
man ou cel tracic, dacic şi illyric, am 
răsărit noi. Sub romani nu avem să 
Înţelegem rasă pur romană, căci puri
ta te  de rasă pe timpul formării nea
mului nostru nu puteai află nici chiar 
în Borna, care pe acele timpuri era 
de jumătate streină. In vinele noastre 
curge mult sânge de al poporului illy
ric, care loouind pe ţărmurul mărei 
Adriatice deja de pe timpul republice! 
romane fusese romanizat şi confundat 
mai târziu cu poporul tracic.

Poporul francez, german sau en
glez au fost cu mult mai favorizaţi de

Atitudinea prese! 
franceze.

Paris, 26 Iulie n. întreagă presa 
franceză scrie pe un ton hotărât con
tra  monarhiei. Ziarul mMatinu pretinde, 
ca marile puteri europene să intervină 
pentru salvarea păcii.

Georges Clemenceau, fostul pre
mier al Franţei cualifică în al său 
9Homme Librem ultimatul Austro-Un- 
gariei drept o provocare, la adresa ,tri
plei înţelegeri, provocare, «pe care un 
alt s tat i-a inspirat-o monarhiei» — 
zice Clemenceau ţintind la Germania.

Singur ziarul „Figaro* păstrează 
oarecari rezerve în comentariile sate 
spunând, că sunt unele puncte îndrep
tăţite în acest ultimat, dar sunt şi de 
acele, cari puteau fi eliminate fără ca 
prestigiul monarhiei să scadă saiv&n- 
du-se totodată şi unele aparenţe.

Im presia In Muntenegru.
Cetinje, 25 Iulie. Nota austro-un- 

gară cătră Serbia a provocat aici mari 
emoţii. Opinia publică pretinde o soli
daritate completă cu Serbia. Ca întot- 
deaunea se pun şi acum aici mari spe
ranţe în atitudinea Rusiei.

Bucuria Bulgarilor.
Conflictul Monarhiei cu Sârbia 

a produs în opinia publică bulgară 
mare satisfacţie. In Sofia se crede, 
că un conflict arm at este aproape 
inevitabil. Diferendele dela graniţa 
română au rămas deocamdată în 
planul ai doilea.

In general se observă în Sofia 
satisfacţie, că Serbia a fost umilită, 
şi s’ar simţi mare mulţumire, dacă 
între Monarhie şi Serbia s’ar ivi un 
conflict armat. Se crede, că în  cazul 
acesta S&ndjacul va fi ocupat în  
prim a linie. P rin  această ocupa• 
ţiune, visul uniunei cu Muntene- 
grul ar dispare imediat.

Iată, câteva voci dé pressă 
bulgară.

*Dewnlc* scrie între alte1©:
. . .  Serbia a violat în mod laş a- 

Hanţa cu noi, a acaparat Macedonia, 
muiţâmîtă Bulgariei, şi şi-a mărit te 
ritoriul, graţie României. In nebunia 
lor credeau, că toată lumea trebuie să 
sufere şovinismul lor criminal.

Ultima lor ispravă este asasinatul 
din Serajevo. întreaga lume cultă, toată 
presa europeană, afară de cea franceză 
mituită, a ridicat vocea pentru pedep
sirea aspră a urzitorilor crimei. Aceasta 
însă nu a avut nici un efect asupra 
sârbilor. Ei au o atitudine arogantă 
şi utilizează faţă de'Monarhia austro- 
ungară un limbaj cinic; ei au fost şl 
rămân insuportabili.

Dela Petersburg 11 se dă mereu 
posibilitatea de a comite noui crime, 
dar în cele din urmă trebue pedepsită 
această rasă lipsită de corectitudine 
Internaţională, onoare şi demnitate.

Opinia publică bulgară va primi 
cu satisfacţie ori ce pas energic al 
Austro-Ungariei, căci numai forţa e In 
stare să aducă la simţul realităţii pe 
aceşti oameni.

Ziarul * Rampanta* scrie, că miş
carea pan-s&rbească a fost conduBă de 
Hartwig.

Trebue involuntar să se Întrebe 
omul dacă faţă de această mişcare 
Austria n’a închis ochii cu dinadinsul, 
ca încetul cu încetul să sape groapa 
Berb’eL

Austro-Ungaria vă înghiţi Serbia 
şi nici o mare Putere nu va protesta,

soarte, având favoare vechi referitor la 
istoria lor deja dela formarea lor. Des
pre noi abia puţintel înnainte de a. 
1000 aminteşte un favor bizantin, că 
nişte călători »vlahi« au omorât pe nu 
Şef bizantin. Dar dela Aurelian (a. 270) 
până la a. 1000 e un gol, o en gmă în 
istoria noastră, pe care numai cu aju
torul limbistlcei o putem lămuri. Ba
zaţi pe tăcerea isvoarelor din această 
lungă epocă îşi desvoaltă Rfcsler, 
Hunfalvy şi Rdthy principiilor lor ab
surde, ba adeseori chiar ridicole. A- 
ceastă epocă de tăcere a isvoarelor (a. 
270—1000) se poate lămuri prin cerce
tarea instituţiunilor, pe cari le găsim 
atunci, când încep isvoarele să ne a- 
mintească, cari instituţluni datează la 
tot cazul dintr’o epocă mal veche.

La a. 1200 se aminteşte de un 
stat bulgaro-român. Răscoala, care a 
dat fiinţă acestui sta t ne aparţine nouă 
mai mult, decât bulgarilor statul.

După acest dat încep isvoarele 
să vorbească mai pe larg despre noi, 
căci urmează timpul, când regii Unga
riei se ating cu cnezil şi voivozii noş
tri şi cari cnezi şl voivozi îşi au origi
nea în timpuri cu uiult mal vechi.

Urmează apoi istoria domnilor 
români.

(V» urma.)

pentru că in asemenea împrejurări ni
meni n’ar proceda altfel

Pentru noi, bulgarii, îmbacătăţirea 
regatului sârb este îmbucurătoare, pre- 
cum şt faptul de a f i  martori oculari, 
cum sârbii vor f i  supuşi dominaţiunei 
austriace, sub care de mai înainte tră- 
esc cei mal mulţi sârbi.

Noi trebue să fim cuminţi şi să 
ne folosim de situaţie pentru ajungerea 
scopurilor noastre naţionale şi de stat, 
silindu-nea ne uni sub sceptrul bulgar, 
căci majoritatea bulgarilor trăesc In 
Bulgaria.

Denumirea comisarilor 
guverm li.

Foaia oficială publică într’o ediţie 
extraordinară de azi următorul ordin 
de denumire a comisarilor guverniall:

Pe fraza decizului din 25 1. e. a 
consiliului de miniştri precum şi pe 
baza § 4  din articolul de lege LXIII 
din 1912 ministerul reg. ung. in de
plină înţelegere cu banul Croaţiei-Sla- 
voniei şl a ţărilor dalmatine numeşte pe 
baronul Bela Talllan, consilier intim 
reg., deputat în caméra ungară, de co
misar guvernial pe lângă generalisi
mul armatei.

Pe baza § 4 din art LXIII din 
1912 mini8teriul ung. reg. întrunit în 
consiliu la 25 Iulie ort. a denumit ur
mătorii comisari:

Ludovic Deilimanici prefect de 
Torontdl, cu sediul in Nagy Beeskerek; 
sfera de competinţă : comitatele Bdcs» 
bodrog şi Torontdl precum şi oraşul 
lib. reg. Neoplanta, oraşul Pandova, 
oraşul lib. reg. Zombor, oraşul lib. reg. 
Szabadka şl oraşul Baja.

Alexandru Ioanovici, consilier min. 
prefect de Timişoara şi Timiş. Sfera de 
competinţă: comitatele Timiş şi Caraş- 
Severin, preouin şi oraşul lib. reg. Ti
mişoara şi oraşul Vârşeţ.

Apoi pentru ţările croato-slavone 
şl dalmatine au fost numiţi :

Emet ic Hideghéti sfera de comp.: 
comitatul Szeréin şi oraşul Sémiin;

Dr,*Milan Breznicsak; sfera de 
competinţă : corn. Verőce şi oraşul lib. 
reg. Eszék ;

Quirco tiorvăi; sfera de comp.: 
comitatul Lika-Krbuva.

Cavalerul Cărol Trnsky, sfera de 
comp.: comitatul Pozsega ;

Zvoinimir Zepic ; sfera de compe- 
tinţă; oraşul lib» -reg; Agrant ;

Baronul Vlncenfiu Zmajic ; sfera de 
competinţă : comitatul Modrus Fiume ;

Dr. Teodor Bosnjac ; sfera de 
comp.; comitatul Körös-Belovár

şi
Stefan Belosevic\ sfera de corope- 

tinţâ comitatul Varasd şi oraşul lib. 
reg. Varaşdin.

Ajurnarea camerei* Came
ra e ajurnată prin decret regal pe 
timp nedeterminat. Aceasta dispoziţie 
s’a luat in urmă evenimentelor din 
Serbia. Mâne se vă ţinea o scurtă şe
dinţă formală. Sâmbătă seara Tisza a 
fost primit cu mare alaiu in clubul 
partidului muncii. Vorbind cu deputaţii, 
a confirmat ştirea despre amânarea şe
dinţelor camerei.

Volnicia delaTurnu-roşo.
P ro te s tu l  z ia ru lu i o fic io s 

«L’In d ep en d an ce  ro u m ain e»

Zlaru oficios «L’Independance rou
maine« relatâod arestarea şi condam
narea celor 31 studenţi români la 
Turnu-roşu scrie următoarele :

„Condam narea acestor treizeci 
şi una  de studen ţi rom âni, a 
căror singură crim ă este  de a  fi 
a rbora t colorile ţârei lor, are  ceva 
revoltător, care nu  va putea de 
câ t să  indigneze n u  num ai opinia 
publică rom ână d ar şi opinia eu
ropeană întreagă«

In to a te  ţă r ile  din lume, ch iar 
în  acelea cari n ’au o civilizaţie 
înaintată, excursiile de acest tel 
su n t prim ite cu  cea mai m are 
favoare şi nu se cere de loc ex
cursioniştilor să  se lapede de ca
racteru l lor naţional.

Noi n ’am procedat nici odată  
astfel ca Ungurii, cari ne  fac plă-. 
cerea să vie printre noi şi nici 
odată  autorităţile rom âne n a  s’a r 
fi gândit să  îm p'edice pe escur- 
zioniştii m aghiari să  arboreze o co
cardă ca colorile ţârei lor. Acest 
procedeu nu este num ai cinic, dur, 
este chiar desgustător. El dove
deşte că Ungurii rCau eşit încă  
din faza mentaMăfei prim itive  
care descoperă pretutindeni in a 
m ici ş i pericole.

Orice ar fi, dacă această con- | 
damnare odioasă este adevărată, | 
sperăm  că se va  găsi m ijlocul de 
a -i rid ica  orice san cţiu n e*

incidentele dela frontiera 
románo-biilgarft* Din Bucureşti 
ni se scrie:

In mod oflolal ni se anunţă noul 
Incidente. Dată fiind însă agitaţia ce 
domneşte printre soldaţii de la graniţă, 
asemenea noui incidente nu sunt ex
cluse..

Membrii guvernului bulgar şi mi
nistrul României Derussi, sunt în con
tinuu în contact.

Ambele guverne au cela mai sin
cere intenţiuni de a ajunge la o înţe
legere. Cu toate acestea, dat fiind cu
rentul nervos ce domneşte azi de am
bele părţi precum şl situaţia creată 
prin predarea notei austro ungare la 
Belgrad, nu se poate prezice dacă aceste 
incidente nu sunt premergătoare unor 
evenimente mal serioase.

Presa bulgară, care până acum a 
fost liniştită, a devenit mal violentă. In 
ziarele neofidoase, Roiftânia este acu
zată pe faţă că provoacă sistematic pe 
bulgari, că este unealta Rusiei şi că 
vrea să silească astfel Bulgaria aă nu 
se amestece In cazul unui război aus- 
tro*8ârb.

Plecarea preşedintelui 
Franţei din Rusia.

Din toast urile rostite la despărţire.
înainte de a părăsi p&mântui Ru

siei preşedintele Poincaré a dat pe bor
dul vasului »France« un prftoz In onoa
rea Ţarului, la care s’au rostit din nou 
toasturi cordiale. Aceste toaste sunt 
deosebit de semnificative fiindcă s’au 
rostit în ajunul Isbucniril conflictului 
austro-sârb.

Preşedintele Poincare a spus In
tre altele:

...Ţara mea va vedea în aceste 
semne de atenţiune ce mi-s’au ară
tat, noui dovezi de simţămintele ce
M. V., a manifestat în totdeauna 
faţă de ea şi strălucita consacrare 
a indisolubilei alianţe ce uneşte pe 
Rusia şi pe Franţa în toate chestiu
nile ce se pun zilnic în  faţa am be
lor guverne şi cari cer o activitate 
concentrată a  diplomaţiei lor. Acest 
acord s’a menţinut în totdeauna şi 
nu va  înceta de a se stabili cu 
atât mai m ultă uşurinţă, cu cât am
bele ţări au încercat adese-ori foloa
sele procurate fiecăreia de această 
colaborare regulată şi cu cât şi una 
şi a lta  au aceleaşi ideal de pace, în  
forţă, onoare şi demnitate...

Ţârul a răspuns intre altele:
...Intorcându-vâ In F ranţă, veţi 

binevoi a  aduce frumoasei dv. ţări 
expresiunea de fidelă amiciţie şi de 
cordială simpatie a  Intregei Rusii. 
Acţiunea com ună a  ambelor noas
tre diplomaţii şi confraternitatea ce 
există între arm atele noastre de uscat 
şi de mare vor înlesni scopul am
belor noastre guverne, chemate a 
veghia asupra intereselor popoarelor 
aliate, inspirându-se de idealul păcii 
pe care şi-l propun ambele noastre 
ţâri conştiente de forţa lor.

Pe bordul acestui frumos bas
timent, ce poartă numele glorios al 
Franţei, ţiu să asociez fn deosebi 
viteaza marină franceză la  arările 
ce formez, ridicând paharul m eu în 
sănătatea dv. şi pentru gloria şi 
propăşirea Franţei".

Rapor t
Cătră şedinţa secţiei şcolare a  
„Asociaţiunii*, ţinute în Sibiiu la  

30 Iunie v. 1914
— Urmare. —

Să se zică în loc de:
Plevas. Creon, Ceruzft — Creion. 
Piotocolul şedinţei — Proces ver

bal. Sumar.
Quartir, Cortel. Locuinţă — Gazdă, 

Locuinţă.
Quitanţă — Chitanţă (de plată). 
Raţionent (N&săud) — Adminis

trator (de fonduri)*
Raţiuni — Socoteli 
Regulament intern —* Regulament. 
Remanenţa eassel (N&săud) —- 

Saldul.

Revere — Adeverinţă.
Rugare, Recurs — Cerere, Petiţia 
Timp, termin, ordinar extraordi

nar — Timp... reglementar, neregle
mentar.

Zi r  de clasă — Condica clasei 
Cetibil Legibil —  Citeţ. Cfteaţă. 
De lipsă — Necesar, trebuitor.
In conţelegere — In înţelegere.

2. Verbe,
A absolva — A absolvi (a absolvi 

însemnează altceva: a mântui, a elibera.
A adude — A adauge, alătura 

a adnexa.
A adjusta (petiţia) eu.» — A în

soţi, a înzestra.
A admonia — A avertiza, a do

jeni.
A aşterne, subşterne — A trimite 

înainta adresa.
A cerceta (şcoala) — A urma 

(şcoala)
A da lndăr&pt (actele) —  A taa- 

poia, restitu i
A da privat eulva —  A prepara 

pe cineva.
A dechlera — A declara.
A denumi (profesor) — A num i 
A exchide — A exclude.
A executa — A împlini 
A face, da recurs — A apela.
A ee înmatricula — A te  înscrie. 
A înmulţi, a augmenta (biblioteca 

coiecţiuniie) — A spori. Sporirea ('bi
bliotecii, colecţiunilor).

A investiga — A cerceta.
A legitima, justifica — A motiva 

(Absenţele. Absenţe motivate. La boală 
a constata. Boala constatată). 1 

A numerisa — A numerota,
A prescrie «— A impune, a pre

vedea.
A pune tn praxă — A aplica, a 

realiza, a Împlini.
A vidima — A visa.

VIL
Iu loc des X a fost »denumit», 

Înaintat de profesor -  X »  fost numit
— ales — profesor.

»Didsctrul in gimnaziul superior 
este: — Taxa şcolară pentru elevii din 
gimnaziul sup. pentru gimnasiul sup. 
este:

Scutire de, dela, la didaotru — 
Scutire, dispensă de...

Să face scutire — Se dă — se 
acordă scutire.»

S’au făcut mari neregufarităţ! — 
S’au petrecut.»

S’au făcut procurări de opuri 
nouă — S’au procurat, cumpărat, cărţi 
nouă.

Şcolarul are să producă testi
moniu — Şcolarul, elevul va prezenta 
certificat.

Elevul n’a »satisfăcut» la examen 
din.*. — Elevul n’a r&uşit la examen 
din»*

Elevii cari »au e i coreagă din un 
studiu» — ElevU, cari vor da, trece 
examenul de corigenţi din un studiu, 
cari se vor supune examenului da  co
rigenţi din •••

Elevii, cari »vin pe», în clasa I 
ginm. — Elevii cari trec în clasa I  
glmn.

Elevii cari »umblă», »merg* în »pe»
— gimnaziu — Elevii cari urmeasă 
cursul secundar în gimnazii

El este »pe c). IU»—Ei este în ol» 
Elevii »se îngreunează» — Se 

încarcă*
Elevii din internat, Internişti sunt 

»cu plată şi gratuiţi» == Elevit din in
te rna i interni sunt solvenţi şt bur
sieri

Elevul »a schimbat» şboiia — A 
trecut, s’a strămutat — la altă şcoală.

Dacă »corfgpuod» condiţiilor — 
Dacă împlinesc condiţiile.

Profesor »dispus» Is Institutul pe- 
dsgogic — Profesor dela şcoala n o r
mală, institutul pedagogic.

Catedra de., a prov&zut-o dl X — 
Cursul de., l-a făcut.

Acest studiu „a fost provăsut» 
ca director — Acest curs l-a făcut, 
ţinut directorul

Gimnastica a „conerezut-o» pro
fesorului» — Cursul de gimnastică 1-a 
făcut sau instrucţia de gimnastică.

»Depărtarea profesorului — Re
tragerea profesorului.

Profesorul »s’a pensionat»— Pro
fesorul a ieşit la pensie.

Elevii gimnaziali »au fost curaţi 
din punct de vedere sanitar »prin» 
medicul Dr. F. T. — Elevii eu foet 
îngrijiţi în privinţa igienică — sub re
portul condiţiilor igienice — de medicul 
Dr. F. T.

(Va arma).

misiunea Iul Czernin* »As
Est« e informat că contele Czernin a 
sosit la Bucureşti, încredinţat eu o 
misiune importantă. Din cauza aceasta 
şi-a întrerupt concediul şi după au
dienţa dela Iachl a plecat în România.
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Misiunea eontelui este a reprezenta 
şi a susţinea dorinţele speciale ale mo
narhiei tn campania ce f  a pornit acum.

Ş T I R I .
— 14 Iulie 1914.

Maj. Sa Monarhul şi conflictul 
cu  Sârbia.

Ziarul »Az Este este informat că, 
eu toate agitaţiile din zilele din urmă, 
Maj. Sa Monarhul este deplin s&nătos 
şi manifestă o rară energie. Un perso
nagiu politie, care a fost primit zilele 
trecute de Maj. Sa In audienţă, spune 
că Mţ). Sa i-a spus între a ltele: Vâr
sta mea înaintată nu poale f i  pedecă 
tn calea evenimentelor ce se desfăşura 

' Zilele din urmă Mai. Sa a lucrat 
foarte mult. Se spune că nota energi
că, adresată S&rbiei, s'a redigiat la ini
ţiativa Suveranului. Rezultatul investi- 
gaţhmef dela Serajevo l’a amărât din 
cale afară pe Suveranul şi când î s’a 
raportat complicitatea în pregătirea a- 
tentatulut a ofiţerilor şl funcţionarilor 
sârbi, Maj. Sa a esclamat enervat, că 
aceasta tiare păreche în istoria lumei, 
prin urmare nota, ce se va adresa Ser
biei, trebuie să fie ţinută într’un ton 
estrem de energic.

Difi Predeal ni se comunică, 
c& călătorii cari vin din ţară in Un
garia sunt supuşi unei suprave
gheri mai severe ca In trecut, Li 
se confiscă îndeosebi toate ziarele 
pe cari le aduc ca ei.

Trecerea călătorilor încoace nu 
este Insă lînpedecată. Necirculând 
insă trenuri dela Predeal la Bra
şov, călătorii sont nevoiţi s& facă 
acest dram ca trăsurile, cari le 
stau la dispoziţie in gara Predea
lului.

Ştirea că s*ar fi închis gra
niţa spre România se desminte 
prin armare.

Eliberam teologilor din România-
Teologii români din România, cari au 
fost arestaţi la Turnu-roşu şi duşi la 
Sibiiu, au fost eliberaţi. Teolog i au 
plecat la Bucureşti. Eliberarea s*a făcut 
la interpelaţia guvernului romăn.

; Primejdia valahă dela — ClfiJ. Pe 
câed patrioţii dela Cluj in Însufleţirea 
mpre pentru războiu Îşi petreceau cân
tând Coşut-note şi alte cântece război
nice şl manifestând viforos îoaintea pa
latului baronului Kazg, şeful honvezi- 
mei de-acolo, s'a întâmplat un »inci
dent« cât se poate de caracteristic.

Un valah mucalit servitor la oraş 
îţi, peţrecuse puţin. Şi auzind el că toţi 
»paţrloţiW sunţ însufleţiţi l’a prins si pe 
él Stréchia războiului ş’a început să — 
manifesteze. Dar românul naibii cine ştie 
cuin, cum nu, a. greşit adresa şi în loc 
Şjl strige şi el strigftte patriotice i-au 
ncăpat câteva fraze însufleţite la adresa 
României şi a regelui Caro!.

Atâta )e-a trebuit salvatorilor pa
triei. Au tăbărât pe bietul român şl 
&*i linşeze un altceva. Noroc, că au 
intervenit poliţiştii la vreme, ca să-l 
scape pe bietul om de bătaia neoficia
lă şl să-l interneze intr’o puşcărie, un
de Ü va trece românaşulul nostru che
lul de-a mai manifesta pentru România 
în ţara ungurească.

fiSCfOiOfl Cu inima frântă de du
rere aducem ia cunoştinţa tuturor ru
deniilor» amicilor şl cunoscuţilor, că, 
bunul şi neuitatul nostru fiu, frate şi 
curant Dr. lanou loan 7. Ohrgiu, o- 
perataur şi specialist in boaie femeieşti 
asistent ia spitalul Szent-latvân din 
Budapesta, dup& o boală scurtă dar 
grea, împărtăşit cu Sfintele Taine, In 
anul ăl 30-lea al etăţii sale, şi-a dat 
nobilul său suflet In mânii* creatorului 
la 8/21 IuRe oarele U 1/* din zi In 
Karisbad. Rămăşiţele pământeşti ale 
fericitului adormit In Domnul se vor 
ridica din casa părintească şl re vor 
depune spre veşnica odihnă In cîmlte- 
rlu parohial din Pnreărenl.

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria 
binecuvântată!

Jalnica familie.
Adresăm familiei îndoliate cele 

mai sincere condolenţe.

Adllfllri culturale- Despărţământul 
Baia-mare al ,  Asociaţi unei pentru lite
raturaşi cultura poporului român» Îşi 
va ţinea adunarea cercuală la 2 Au
gust st* n. 1914 d. am. la 4 oare in 
sala şcolii gr. cat. din Baia-mare.

Din acest prilej tinerimea română 
din Baia-mare şi ju r aranjază o petre
cere de vară Duminecă, la 2 August s t  

■ o. 1914, |n  sala teatrului „Lendvay* din 
hotelul «István király» din Baia-mare. 
Venitul curat este destinat pentru des
părţământul Baia-mare al ,Asociaţiunii*. 
Damele sunt rugate să se prezinte în 
costum naţional.

- Comitetul despărţământului 
«Vlştea» al Asociaţiunii pentru litera
turi română el cultura poporului ro

mân convoacă adunarea generată cer
cuală ce se va ţinea tn Arpaşul de jos 
In 2 August n. 1914 la .2 ore p. in. cu 
programul obicinuit

Reuniunea dc cetire şl cântări a
economilor şi meseriaşilor din Alba- 
Iutia Invită la petrecerea de vară îm
preunată cu producţiune teatrală care 
o va aranja Duminecă în 2 August n. 
1914 (la sf. Iile) In sala de petrecere a 
hotelului «Europa». Venitul curate des
tinat In favorul reuniune!.

Comitetul are de prezident pe Dr. 
Toan Pop şi de vlce-prezident pe An
gliei Roşea. Se va juca piesa: «Pribegii» 
comedie din viaţa meseriaşilor, tn 2 
acţe, localizată de Dr. Sebastian Stanca.

Ziare Confiscata. Procuratura din 
Praga a confiscat alaltaeri 7 ziare cehe. 
Ziarele sunt; Czas, Czeske Slovo, Pra- 
vo Lidu, Delnfkö Listy, Vendóu, Naşe 
Dobu şi Samoost. Ziarele au fost con
fiscate pentru articol! scrişi în chestia 
cu Serbia. O parte din ziare a scos 
Imediat alte ediţii.

MBGrolOfl. NI se anunţă moartea 
parohului gr. or. din Dumbrava Ioslf Po
posea întâmplată în 22 Iulie a. c. st. n. 
după un morb greu şi scurt in al 46 
an al etăţii şi al 18 an al fericitei sale 
căsătorii. înmormântarea a avut loc In 
23 Iulie a. c. la 5 ore p. m. tn mor
mântul familiar din cimiterul bisericii 
gr. or. din Dumbrava.

Odihnească in pace.

Concretul exterior ai Aostro-Unga- 
riCi In anul 1913. După publicaţiunile 
Ministrului de Comerciu asupra comer- 
dului exterior austro-ungar din anul 
1913, bilanţul comercial se închide cu 
an pasiv de 5I6’5  milioane coroane; în 
eomparaţlune cu anul 1912, In care bi
lanţul comercial a arătat cel mai ridi
cat pasiv de până aci In sumă de 743*1 
milioane cor., saldul pasivului din anul 
acesta s’a micşorat eu 2666 milioane 
cor. sau eu 30%. Această situaţiune a 
bilanţului comercial se datoreşte pe 
de-oparte faptului că totalul importului 
din acest an a încercat un mare re
gres, căruia l-a urmat o însemnată ur
care a exportului. Dacă reunim cifrele 
importului şi exportului din COmerciu! 
general, din acest an, tn raport cu 1912, 
obţinem următoarele rezultate:

IMPORT EXPORT 
1913 faţă de 1912 1913 faţă de 1912

In milioane ccroane
Materii prime 2,014*2 — 9» 905-9 — 55*4
Semifabricate 587*8 — 88*7 561*1 -{• 821
Fabricate 938*1 — 75*8 1516.4 +  80-9

Aceste cifre arată că îmbunătă
ţirea bilanţului comercial din acest an, 
se datoreşte în prima linie regresului 
mare dela import, şi anume dela im
portul semifabricatelor şi fabricatelor; 
la aceasta se mal adaugă şi mărirea 
exportului inai cu seamă pentru anu
mite industrii. In general abia se poa
te nota o desvoltare favorabilă in toa
te ramurile industriale în 1913, deoare
ce depresiunea generală industrială şi 
financiară, cauzată de războiul balcanic 
a iefluinţat foarte mult mai toate ra
lu rile  de activitate eccLomică.

(»jRev.Ec.«)

Un rabin ia papa. Din Roma se 
anunţă, că papa a primit in audienţă 
pe Dr. KraUikopf rabinul sinagogel- 
Emanoil din New-Yórk. Ziariştii au a- 
saltat pe Dr. Krauskopf, să le spună 
obiectul despre care a vcrblt cu Capul 
bisericet catolice, dar rabinul n’a voit 
să se pronunţe.

»Guiţară Conştiinţei“ este tu-
Iul unui volum de conţinut politic- 
filosofîc apărut zilele acestea din 
peana apreciatului nostru scriitor şi 
colaborator Dr. Cassiu M aniu . O 
prefaţă judiţioasă explicativă scrisă 
de d-1 Dr. Iu liu  M aniu introduce 
opul. Paginile acestei scrieri, sunt 
închinate cultivării conştiinţei unui 
popor. Preţul volumului 3 cor. 
plus porto. Se află de vânzare la 
autor precum şi la administraţia 
ziarului „Gazeta Transilvaniei“.

Târgul fie oi In Sebeşul-săs8$c se 
va ţinea in zilele de 10, 11 şi 12 Au
gust.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei
A v i i ,

Braşovenilor, cari vreau să fie 
Introduşi în liste, le aducem la cu
noştinţă, că n u  ajunge să fi făcut 
numai examenul de scris ş i cetit, 
ci pe baza acestui document ei tre
buie să se prezinte în faţa comi- 
siunilor din Braşov, ca să se con
state dacă îndeplinesc şi celelalte 
condiţinni ale legii. Altfel toţi acei, 
cari an făcut examenul, dacă nu  
se prezentă în  fa ţa  comisiunUor,

| ei nu vor fi Introduşi în liste.
I Aceasta ca să se ştie!

începând de poimâne, Luni, co- 
misiunile din Braşov (Str. Porţii) 
vor sta  la  dispoziţia alegătorilor în 
fiecare zi după amiazi dela 4— 7 oare.

Se caută o familie germană unde 
o studentă din România să poată con
versa tn limba germană 30 zile, având 
şi intertenţiunea Întreagă. Ofertele 
se vor adresa la librărie d-lui Ciurcu, 
Braşov. 1— 1

Concerto In grădina dela »Coroana«.
Astăzi şi în flecare seara concertează 
in caz de timp favorabil dela orele 81/« 
capela lui Zanko Károly în grădina fru
moasă a restaurantului »Coroana«. In 
caz de timp nefavorabil, concertele se 
ţin în cafenea. In grădină se capătă 
afară de mâncări şi beuturi escelente, şi 
articol! de cafenea (îngheţată, cafea etc.) 
Serviciu prompt. Intrare liberă. (3-15)

Avls. Se caută un concipient 
cu practică bună Doritorii să se adre
seze la Dr N. Şirban * aivocat Fă
găraş. 4—6

iTianifestaţiuni
şi demonstrafiuni.

Dată fiind cenzura severă, căreia 
sunt supuse telegramele ce se trans
mit din Budapesta ş i: Vlena ziarelor 
din provincie, ştirile mai noul ce le 
primim Ia încheierea foii se ocupă a- 
proape esriusiv numai cu manifestaţiu- 
nlle războinice şi cu însufleţirea, ce dom
neşte în Austro Ungaria şi Germania. 
Iată aceste telegrame :

Budapesta, 27 Iulie. Aici ma- 
nifestaţiunile entuziaste pentru de
mersul energic al Monarhiei se ţin 
lanţ. Ofiţerii şi rezerviştii, cari so
sesc în capitală, pentru a pleca la 
trupele lor, sunt cu însufleţire acla
maţi. Zilnic sosesc numeroase tre
nuri ticsite de soldaţi cari pleacă 
mai departe cu o destinaţiune ne
cunoscută.

Viena 27 Iulie. In faţa tega- 
ţiunilor germane şi italiene de-aici 
au loc călduroase manifestaţiuui, la 
care participă mii de cetăţeni, cari 
străbat străzile cântând imnuri pa
triotice.

In camera bursei comisarul 
bursei Zwierzina a comunicat spre 
liniştirea celor interesaţi, că după 
iuformaţiuni primite din loc compe
tent, conflictul cu Sârbia va fi 
localizat.

Serajevo 27 Iulie. Aici au avut 
loc eri mari manifeştaţiuni patrio
tice. O mulţime imensă în frunte cu 
ofiţerii şi soldaţii garnizoanei s’au 
transportat în faţa conacului, unde 
eşiseră pe terasă, guyemorul Potiorek 
cu generalitatea. Mulţijnea a cântat im
nuri patriotice, după cari guverno* 
rol a rostit un însufleţit discurs a- 
coperit de aplauzele entuziaste ale 
mulţimei. Mulţimea a traversat apoi 
mai multe străzi ale oraşului avâud 
în frunte muzici militare, cari cân
tau marşul lui Radeţky şi imnul 
prinţului Eugen.

Berlin  27 Iulie. împăratul a 
sosit eri aici. In faţa palatului im
perial au avut loc mari manifesta- 
ţiuni pentru Germania şi aliata ei, 
Austro-Ungaria. 5

In  faţa ambasadei ruse un  
grup de cetăţeni Wu isbucnit în  
strigăte de: Jos Sârbiat Poliţia in
tervenind demonstranţii s’au îm
prăştiat

Paris, 27 Iulie. Un grup m ai 
mare de oameni, \ în  m ajoritate 
studenţi şi m uncitori slavi, a apă
ru i eri în  fa ţa  ambasadei austro* 
ungare voind să demonstreze, Po
liţia  a resfirat pe m anifestanţi, 
dintre cari un ii au fost arestaţi.

Situaţia în Sârbia.
Din Sofia se comunică următoa

rele amănunte :
Eri după amiazi a sosit aici un 

tren de persoane venind din Niş. 
Călătorii de pe acest tren povestesc, 
că necontenit sosesc la Niş trenuri 
ticsite de ofiţeri şi soldaţi. Soldaţii 
erau însufleţiţi şi aclamau răsboiul, 
ofiţerii însă păreau foarte abătuţi.

Călătorii mai spun, că entusi- 
asmul populaţiunei sârbe se menţine 
în mod măiestrit. Intre altele se po
vestea eri dimineaţă în gara din 
Niş, că Muntenegru, Grecia şi Ro-

| mânia merg mână în mână cu 
| Sârbia, că Rusia, Franţa şi Anglia 

au mobilizat, că Tisza a fost ucis, 
Berchtold otrăvit etc. Mai spun aceşti 
călători, desigur bulgari, că situaţia 
trupelor sârbeşti e foarte critică, 
deoarece trupele cele mai bune sâr
beşti se află detaşate în teritoriile 
noui, pe când în ţară se află numai 
recruţii noui, în mare parte de na
ţionalitate bulgară.

Ştirile aceste venind din sursă 
bulgară, trebuie primite cu rezerva 
cuvenită.

Reducerea circulaţiunei 
trenurilor.

Direcţiunea căilor ferate ungare 
publică un comunicat, spunând că 
din cauza mişcărilor trupelor circu- 
laţiunea trenurilor de persoane şi de 
mărfuri s’a redus.

Bulgaria — neutrală.
SOFIA, 27 Iulie. Passici 

a făcut întrebare Ia guvernul 
bulgar, că ce atitudine va 
observa în conflictul Sârbiei 
cu Monarhia. Guvernul bul
gar a răspuns, că Bulgaria va 
răm ânea neutrală.

Convocarea Skupştinei.
SOFIA, 27 Iulie. Ş tiri sosite aici 

spun, că Skupştina, deşi disoivatâ, a 
fost convocată pe azi (27 iulie) aici 
tn sesiune extraordinară.

BELGRAD, 27 Iulie- l i  proela- 
naţia pristolul moştenitor, auruati 
eri poporalul sârb, se spate latre 
altele, ea poporal s i  obserre o a - 
titndiae liniştită, căci la eaznl anal 
atac flia partea iaitro-Uagarlel, 
armata ra  apăra poporal fl patria 
intracât li va sta la putinţă-

Paris, 27 Iulie. Franţa şi Ru
sia au oferit celor două părţi servi
ciile lor amicale. In  mom entul de 
faţă Franţa face sforţări pentru  
localizarea eventualului războiu, 
pe cănd Rusia nu  va tolera izbuc
nirea u n u i războiu cu un stat slav.

Viena ZI Iulie. Cotitele Berch
told a  adresat reprezentanţilor Aus- 
tro-Ungariei din stră inătate  o notă 
circulară, prin care îi roagă  să  co
munice guvernelor pe lângă care 
sunt acreditaţi, că Austro-Ungaria 
se află în stare de război fa ţă  de 
Serbia.

Paris 27 Iulie. Agenţia Havas 
află din Stockholm că primul minis
tru francez, d 1 Viviani, care se gă
seşte actualmente în Suedia cu pre
şedintele Pornear6 e în comunicaţie 
telegrafică cu toţi reprezentanţii Fran
ţei în străinătate, la care trimite di
rect instrucţiunile sale.

VIENA, 27 Iulie. Corespon
denţa sud-slavă află din Raguza 
că, după o ştire d in  Cetinje, con
siliul de m iniştri, prezidat de re
gele N ickita , a hotărât mobilizarea 
generală* La Cetinje au  loc mari 
demonstraţiuni în  favoarea proce• 
dărei comune cu Serbia. P rinci
pele moştenitor Danilo a fost re
chemat telegrafic şi e aşteptat pen
tru  mâne la Cetinje.

Viena 27 Iulie. Banca austro- 
ungară a ridicat scontul dela 4 la 5 
la sută cu începere de azi. Camera 
Bursei a hotărât să închidă bursa 
în zilele de azi, mâne şi poimâne.

Sinaia  27 Iulie. Cercurile di
plomatice din Sinaia au perdut de 
eri încoace optimismul ce-I manifes
tau. Teama unei conflagraţii gene
rale a început să se manifesteze.

In general atitudinea Serbiei es
te aprobată. Ministrul unei mari Pu
teri din Tripla înţelegere a declarat 
următoarele:

„Dacă Serbia primea nota Aus
triei, atunci ea trebuia să renunţe 
de a mai exista ca stat indepen
dent. Serbia nu aVea altă atitudine 
demnă de urmat decât aceea pe 
care a urmat-o. De altfel, este evi
dent că Austro-Ungaria. a trimis 
nota concepută în termenii cunos
cuţi tocmai pentru că ştia bine că 
nu va putea fi primită“.

Paris, 27 Iulie. Corespondentul 
din Roma al ziarului „New-York- 
Herald“ află că cercurile guverna
mentale declară că Italia susţine pe 
Austria pe cale diplomatică, dar că

I Triplicea fiind numai o alianţă de- 
j fensivă, Italia va observa cea mai 

strictă neutralitate, în cazul unui 
atac îndreptat de Austro-Ungaria con
tra Serbiei.

Internatul cel nou
din Braşov

pentru elevii şcoalelor româneşti (gim
naziu, reale, comerciale) din Braşov 
s’a deschis Iu 1 Septemvrie 1912.

Clădirea e impozantă, aproape de 
şcoală şi a r e :

a) sale spaţioase şi luminoase de 
durxrit (cu paturi de fler, cu somieră 
şi saltea), b) sale luminoase de studiu.! c) 
sale separate de mâncare isofrageri). 
d) coridoare spaţioase, închise, lumi
noase. e) conduct de apă (din isvoare 
de munte), f) local propriu de bale cu 
duşuri, g) încălzire centrală (calorifer), 
h) infirmerie (spital) in grădină, i) gră
dină mare cu pomi. 1) cât mai curând: 
lumină electrică. Elevii internatului 
capătă: a) hrană bună şi igienică, b) 
sprijin la prepararea lecţiilor, c) baie. 
d) tratament medical.

e) supraveghere, lăsându-U-se însă 
peste zi şi libertatea cuvenită.

Internatul e proprietatea şcoalelor 
şi bucătăria se conduce în regie 
proprie.

Taxa de 1 elev e 700 cor. pe an 
şi se plăteşte în 4 rate anticipative, 
eventual şi lunar.

Condlţiunile de primire. Cererea 
de primire se va da până în 15 
Aug. n. şi va fl însoţită de următoa
rele acte;

1. ultimul testimoniu şcolar. 2. 
act de naştere. 3 act de revaccinare 
(numai pentru elevii claselor I—IV. 
gimn. şi reale.) 4, atestat medical, că 
elevul e sănătos. 5. declaraţiune legală, 
că părinţii se supun normelor cuprinse 
în regulamentnl internatului şi admit 
In caz de proces competenţa judecătoriei 
din Braşov.

Fiecare elev va aduce cu sine; 
6 cămăşi de zi. 4 cămăşi de noapte, 
pantaloni de baie. 6 ismene. 12 batiste 
12 părechi de ciorapi. 6 ştergare. 3 
cearceafuri de p a t 1 piapomă cu 
nasturi. 3 cearceafuri de piapomă cu 
găuri pentru nasturi. 1 pernă de cap. 
4 feţe de pernă, perie de cap, de 
dinţi, de haine, de ghete, peptene des 
şl rar, săpun. 2 părechi de ghete şi 
pantofi de noapte. 6 şervete de masă 
şi câteva cârpe de praf, chipiul şi 
uniforma obicinuită la şcoalele noastre 
din Braşov. (Aceste se pot comandă 
după înscriere. Chipiul e obligat dela ci.
III. în sus, iar uniforma dela el. V.)

Toate aceste lucruri trebue con
semnate într’un intr’un inventar scris 
in 2 exemplare.

Părinţii vor însemna cu arniciu 
roşu rufele şi hainele, cosâod pe ele 
numărul ce se va da deodată cu răs
punsul de primire. Rufe defectuoase 
(sdrenţufte) nu se primesc.

Pentru asigurarea locului în in
ternat se cere piătirea momentană a 
taxei pe una sau mai multe luni. Orice 
epistole precum şi banii se vor trimite 
la adresa: loan Petrovfci profesor gim* 
nazial, Brassó (Braşov), str. Prundului 
39, care va da toate iniormaţiunile şi 
desluşirile necesare.

Ca să nu fie nimenea expus de a 
fi refuzat In timpul ultim, e bine ca 
cererea de primire sau eel puţin de 
prenotare, să se trimită căt mai cu
rând!

Direcţiunea internatului 
(Strada Prundului — Porond u.
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Posta Redacţiei.
Dlui Dr. V. Dr&gan în Cluj.. Publicăm 

cu toată plăcerea. Trimite-ne. Cele trimise 
vin mâne.

Proprietar:
Tip. A. Mureşlanu: Branisce & Comp.

Redactor responsabil: 
loan Brotea.

Restaurant-grădină
»SclmaUerzvinger“

lângă “Jbăile săseşti. — Târgul Cailor
Bucătărie escelentă ardelenească. 

Se pot face abonamente la prânz săptă
mânal şi lunar. Prânz pe z i (supă, ra
sol şi friptură după listă) 1 COr. 20,

Bere proaspătă, vinuri bune. 
Serviciu prompt.

Rog, ca on. public şi ştim, oaspeţi 
din România să-mi sprijinească între
prinderea mea.

Cu stimă
Traian Surd, 

22—100 restaurator.
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ACI IV
S I L A ] ^ r ^ - c r x a  ó -e a*re e ^ ac-.

în ch eia t la  8 0  Iunie 1914. PASIV
i . 
Í :
1 ■ î Bilet# de b a n c ă ...................... 110212980 Capital . 12000030
! i' CJassa { A rg in t ........................................... 957673 50 Fond de rezervă . . . . . . . . . —. 3T179870 55
î ' 1 A u r ................................  . . . | 154223015 80 265393609 30 » « amortis, imobil, mobilier şi

Stoc. metalic . 210821401,70] maşini de imprimerie , . . . — — 5526192 06
Trate considerate ca a u r ..................... ' 56598388 90 Fond de penziuni şi ajutoare ai funoţio-
Portofoliul român şi strein Centrala 118884328 50 narilor băncii . . . . . . . — — 2656406 14J' .

■n n „ Sucursale şi Agenţe , 66118982 77 185003306 27 Bilete de bancă emise din cari:
împrumutul statului (fără dobândă) 11924059 40 I m circuiaţiune . . 418938320 -—
Imprum. pe efecte publice 1 aflate în casă . • 110212980 — 529151300 '■*— "

I 1 Central a 13846500*— Conturi curente şi reoipise la vedere . — —. 12854342 "TT
|Suc. şi Agţ. 10084409.— 23930900 — Reescomptul anulai viitor . . . . —- 1478769 80,1S ,> ’ • Imprum. pe efecte publice în cont cureot 24309360 71 48240260 71 Bfecte şi alte valori de restitnit . . . — — 260569197 — ■

•• " Stecele capitalului s o c i a l ...................... — 11546177 — Co rupturi d i v e r s e ..................... ..... ---! . — 53397189 90>
’î. . efectele fondului de rezervă . . . . — 16762877 68 Profit şi Pierdere ................................  • — 3810594 36

„ „ amort. imobil, mo-
bilier şi maşini de imprimerie -— — 4036281 08

Btectele fondului de penzii şi ajutoare , .
al funcţ. băncii . . . . . . — — 260*148 07

Imobile . ................................................ — — 6719964 79 ,
i * Mobiliar şi maşini de imprimerie . . — — 1075309 89

Dobânzi datorate la împrumuturi pe
efecte p u b l ie e ................................ — — 482408 49

1. Efecte şi alte valori în păstrare . . . — ■— 128930417 —
! ■ Efecte în gaj şi în păstrare provizorie , — —* 131638780 — ■ i .
j :. Conturi curente ................................ ..... — — 20T42549 18 ■ ■ :
; * de valori . . ........................... — — 21406464 74

„  d iv e rse ........................................... — — 5520499 48 i : ' 1
i « — — * 918623561 98 V, . , --- : — 918623661 1~ W -

Í Vice-Guvernat/r : /. G. Bibicescu. Director: Cornelia Cioecma* - ..

! C  o  a  t  u  1  <3l  o  ; p  x o £ . t f i ' p e x d & r l .
.«• » i . ■ *> * ‘

1 : DEBIT î n c h e i a t  la 3 0  I u n ie  1914. CREDIT

Í
' if Salariile personalului de Administraţie 820870 55

*
1i :
1 Sold precedent . . . . . . . . .

-------—-------:-------------1-----------------------

3541 19
Ifi „ * „ imprimerie . 71813 60 Dobânzi şi beneficii diverse . . . . 6107792 21J Cheltuieli de adm inistr, imposite cătră Trate şi remise şi diverse operaţiuni cn
j. .

Stat, dif; taxe J Central 813970-T5 străinătatea : . . . . . . . 477078 98 01,
şi indem. | Sac. şi Ag. 231403 82 1045374 57 Venitul efectelor publice . . . . . 279226 75 6864098

1 . Cheltuieli de imprimerie . , . . . 17273 15
Fondul de amortizarea imobilelor. . . 100000 ,

; y „ mobilelor şi maşin. — -  •

de imprimerie . . . . . . 25000 —

J i Luminat şi î n c ă l z i t ..................................................................... 62935 50
V Drepturi de prezenţă . . . . . . . 26710 —

y Material pentru fabricarea biletelor .  . 467355 92 t
* '

„  „  imprimerie . . . . 12225 65
Diferenţe de curs la efectele capitalului

s o c i a l .......................................................... ........... 407485 90 3067044/ 84
Sold (beneficiu n e t ) ..................................................................... — — • . 3810594 86 .

6867639 20 - 1 6867639 20

Tice-Guvernator : /. O. Bibicescu. Director : Cornelia Cioranu.

Cine doreşte fotografii adevărat moderne, se viziteze 
Atelierul artistic de iotografii „ S O L E “.

Tel. 620. —  Srtada Vămei Nr. 19. —  Tel. 620.

Anunţuri
primeşte Administraţiunea
fiantei fyaa§iivâsi§i
cn preţurile cele mai

V I C T O R  P U R I
Braşov, Strada Costiţa de jos Nr. 2.

Magazin cu Articole pentru Menaj Crhtalerie şi Porţe
lanuri Ap&narate ei sticle

B E X  şi ULTREFOBM
cn preţuri de fabrică

A te lier  Special de R a m e pentru încadrat tablouri.
2—50 (2)

Hotel şi Cafenea „M E T R 0 P 0 L” .
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din Braşov şi ju r, 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă.

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
B raşov , S tra d a  Meagră i r .  2 .

renovat şi aranjat cu to t confortul necesar. 20 camere.
Rog cu toată căldura Onor. Domni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. visitatori de un serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper că vei fi sprijinit în noua mea întreprindere cu de

osebire din partea On. public românesc.
Cu toată stima

Ia n c u  A x e n te .

ME"* S p ecia lita te  de apă m inerală,

Isvorul MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalioe.

Apă minerală de primul rang
care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţîoase şi cu
rate a ia torului, se preleră din partea medicilor apei mi
nerale mondial i eminente Oie^bfibler.

Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este
limpezeala absolută până la cea din urmă picătură 

Depoeit principal a apei MATILD în Braşov la firma 
E 0- & L THEÎL» Stiada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
îo cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai de frânte.

Ou toată stima
Administraţia isvorului, lOSSf Gy&rgy, 

10- 200. Şepsîbodok (Ardeal).

Reuniunea Femeilor Române din Sibii*. 

Ad. Nr. 63/1914.

C 0 N C U R S.
Pentru ocuparea postului de 

conducătoare a secţiunei industri
ale la Şcoala pentru Economie şi 
Industrie j  de Casă a “Reuninnéi 
Femeilor Române din Sibiiu,, le 
pub ică concurs cu term in de 86 
zile dela prima publicare. F o t re
flecta la acest post dame văduv'e 
şi fete, cari au pregătirea specială 
necesară.

Conducătoarea beneficiază de 
o renumeraţinne anuală de K 800- 
şi întreagă întreţinerea în intdrnâ- 
ţul Şcoalei. ■ '

Sibiiu în 8 Inlie .1914, ,
Maria Coama m. p. prezidentă, 
Dr. Vasile Bolognám, p secretar.

Publicaţiiuie.
Terminul pentru înain

tarea ofertelor pentru lua
rea în întreprindere a edi- 
edifîcărei şcoalei comercia
le superioare gr. or. româ
ne din Braşov, se prelun
geşte pănă la 28 Iulie ţ. 
10 August n. 1914 la 5 
oare p. m. !

Braşov, în 14/27 Iulie 
1914.

Eforia şcoalelor centra
le gr. or. române din Braşor. 
D r. Vasilie S a ftu , preaident. 
Bomulus Dogariu, secretar.

TIPA RU L TIPOGRAFIEI A. liUREŞIANU BRANI3CE & COMP V.BRAŞO


